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Г іпс  –  добре  відомий  мінерал, різні  форми  якого  з  давніх-
давен використовували для ви-

робництва амфор, ваз, світильників, 
посмертних масок, барельєфів та ін. 
У наш час сфера його застосування 
ще  більше  розширилась.  Звичайно 
розрізняють  три  різновиди  гіпсу: 
звичайний гіпс, селеніт та алебастр. 
Звичайний  гіпс  після  переробки  ви-
користовують у будівництві, медици-
ні  та  інших областях промисловості, 
а  алебастр  і  селеніт  застосовують 
переважно  для  різьблення,  декора-
тивного  оздоблення  та  виготовлен-
ня  художніх  виробів.

Гіпс (СаSO4 ·2Н2О) належить до 
класу сульфатів, утворює кристали 
моноклінної сингонії, що мають плас-
тинчасту, стовбчасту або волокнисту 
форму, безбарвний, коричневий, 
медово-коричневий, білий, сірий, 
червоний кольори, досконалу спай-
ність (010), твердість за шкалою Мо-
оса 1,5–2, питому вагу 2,3 г/см3, 
блиск шовковистий, перламутровий, 
показник заломлення 1,523.

В  Україні  існують  досить  великі 
родовища  гіпсу  на  сході  та  заході 
країни, в межах зчленування Східно-
Європейської  платформи  з  Прикар-
патським  прогином,  які  пов’язані  з 

міоценовими  гіпсами  (баденський 
ярус).  Внаслідок  порівняно  високої 
(до  4  г/л)  розчинності  гіпсу  у  воді 
тут  сформувались  і  унікальні  при-
родні  об’єкти  –  карстові  печери, 
якими  ми  по  праву  можемо  пиша-
тись.  У  Тернопільській  області  зна-
ходяться  найдовші  у  світі  гігантські 
гіпсові  печери-лабіринти  –  це  пече-
ра Оптимістична (~ 220 км)  і печера 
Озерна  (~  128  км),  також  на 
Придністров’ї  та  Поділлі  відомо  ба-
гато  печер,  менших  за  розміром 
(Млинки,  Кришталева,  Вертеба,  Бу-
ковинка,  Атлантида,  Джуринська, 
Ювілейна  та  ін.),  безліч  понор  та 
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вирв всмоктування, що мають шанс 
перетворитися  на  входи  до  нових, 
ще  невідомих  великих  печер-
лабіринтів.  Вивчення  печер  знахо-
диться  на  перетині  науки  карстоло-
гії  та  спелеології  –  цілеспрямованої 
практичної  діяльності  по  вивченню 
підземних  порожнин,  тобто  є  інте-
грованою  міждисциплінарною 
науково-практичною  дослідницькою 
діяльністю.  У  нашій  країні  існує  ба-
гато  спелеологічних  клубів  та  три 
великі  організації,  що  займаються 
вивченням  цих  природних  об’єктів: 
Український  інститут  спелеології  та 
карстології НАН України, Українська 
спелеологічна  асоціація  (УСА)  та 
Західно-Українська  регіональна 
спілка  горизонтальної  спелеології 
(ЗУР СГС).

Ця  стаття  не  ставить  за  мету 
розгляд  печерних  порожнин  як  ро-
довищ  напівдорогоцінного,  колек-
ційного каміння або як екскурсійних 
об’єктів,  а  прагне  дати  уявлення 

Фото 2. Прошарки селеніту

Фото 3. Зонально забарвлені кристали

Фото 1. «Плафон» з вторинними кристалами гіпсу

 «Кам’яна скринька», 
печера Оптимістична
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унікальними  і  неповторними,  що  не 
мають  аналогів  на  відомих  родови-
щах,  але  при  недбайливому  став-
ленні  легко  можуть  бути  знищені. 
Історія  знає  безліч  прикладів,  коли 
видобуток корисних копалин у пече-
рах  призводив  до  часткового  або 
повного  знищення  цих  унікальних 
об’єктів  природи.  Наприклад:  де-
кілька  унікальних  печер  хребта 
Кугітанг-Тау  (Туркменістан),  які  не 
поступались  за  своєю  красою  відо-
мій  печері  Lechuquilla  у  США,  були 
повністю  знищені  під  час  варвар-
ського видобутку мармурового онік-
су  підприємством  «Паміркварцса-
моцвіти».

Первині  мінеральні  утворення 
представлені  звичайним  полікрис-
талічним  гіпсом  (материнська  поро-
да),  гніздами  первинного  («плафо-
ни»,  або  «мар’їне  скло»)  прозорого 
гіпсу.  Іноді  ці  «плафони»,  в  свою 
чергу,  можуть  бути  субстратом  для 
росту  вторинних  кристалів  гіпсу 
(фото  1).

Також  до  первинних  утворень 
відносять  і  волокнистий  різновид 
гіпсу  –  селеніт,  що  утворюється  у 
прошарку  автохтонних  бентоніто-
вих  глин  у  середині  пачки  гіпсу 
(фото  2).  Але  ці  прошарки  мають 
незначну  потужність  (до  2  см)  і 
практичного  значення  не  мають.

Вторинні  мінеральні  утворення 
переважно  представлені  гіпсом,  і 
лише  у  тих  місцях,  де  печерні  по-
рожнини  в  середині  гіпсового  шару 
досягають підошви  хемогенних вап-
няків  (ратинська верства),  за умови 
надходження  інфільтраційних  або 
конденсаційних вод ми можемо спо-
стерігати  вторинні  кальцитові  утво-
рення.

Вторинні  кристали  гіпсу  загалом 
утворюють  чітко  локалізовані  скуп-
чення у нижніх та середніх частинах 
ходу, під карнизами, зрідка утворю-
ючи суцільний килим на всю висоту 
стінки.  Найбільш  поширені  у  пече-
рах  кристали  таблитчастої,  призма-
тичної  та  стовбчастої  форм,  для 
яких  характерне  двійникування 

Фото 5.  Голки гіпсу

про  унікальні  природні  утворення, 
де гіпс та інколи кальцит характери-
зуються  великим  різноманіттям  як 
вторинних,  так  і  первинних  міне-

ральних форм. Вони, немов унікаль-
ний  витвір  мистецтва,  захоплюють  і 
вражають уяву багатьма різноманіт-
ними  формами  кристалів,  інколи 

Фото 4. «Гіпсовий сніг» 
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«ластівчин хвіст». Розмір  їх звичай-
но  декілька  сантиметрів,  але  деякі 
кристали  досягають  10  см,  в  окре-
мих  випадках  навіть  перевищують 
півметра. В печері Озерній, у різних 
районах, часто трапляються зональ-
но  забарвлені  кристали  (фото  3), 
при вивчені яких у шліфах спостері-
галось  розчинення  граней  криста-
лів,  що  свідчить  про  зміну  умов 
(підняття  води  та  затоплення  гале-
рей),  при  цьому  відбувалось  оса-
дження  глинистих  часток,  а  згодом 
умови  знову  змінювались  і  ріст 
кристалів  продовжувався. 

Досить  часто,  особливо  в  нових 
рай онах,  можна  бачити  скупчення 
мілких  роз’єднаних  кристалів  гіпсу 
голчастої  форми,  що  носять  назву 
«печерний»,  або  «гіпсовий  сніг» 
(іній).  Розміри  кристалів  становлять 
від кількох десятих часток міліметра 
до кількох міліметрів. При мікроско-
пічному  вивченні  І .   Турчинов 
(1993  р.)  установив,  що  вони  скла-
даються з мікроскопічних радіально-
проме нистих  агрегатів  кристаликів 
гіпсу.  Більш  крупні  мають  таблит-
частий  вид.  Скупчення  «снігу»  ма-
ють  досить  чіткі  межі  і  завжди  ви-
тягнуту  в  плані  форму,  утворюючи 
стежки, що можуть простягатись на 
декілька метрів.  Іноді вони покрива-
ють  обвальні  брили  або  пагорби  з 
глини,  при  цьому  створюється  вра-
ження,  що  в  середині  печери  ви-
сяться  гори  із  засніженими  верши-
нами  (фото  4).   

Також  дуже  цікавими  є  тонкі  ко-
нусоподібні  голки  гіпсу,  які  можуть 
досягати  декількох  десятків  санти-
метрів  у  довжину  (фото  5). 

Трапляються  і  радіально-про ме-
нисто орієнтовані зростки білосніж-
них  голчастих  кристалів,  які  отри-
мали  назву  «печерних  їжачків» 
(фото 6), вони можуть досягати де-
кількох  десятків  сантиметрів  у  діа-
метрі. 

Іноді  навіть  складається  вражен-
ня,  що  серед  темряви  печери  роз-
цвіли  квіти.  Ці  незвичайні  квіти  ма-
ють  назву  «антоліти»  (фото  7)  і 

Фото 6. «Печерні їжачки»

Фото 7. Антоліти 

складаються з досить тонких, нитко-
подібних кристалів гіпсу, які розвер-
таються,  немов  пелюстки  квіток. 
Вважається, що їх ріст обумовлений 
витискуванням порової води. Зазви-

чай  їх  розмір  рідко  перевищує 
1–3  см.  У  свій  час  великими  (понад 
5  см)  антолітами  славилась  печера 
Атлантида,  і ці кам’яні квіти отрима-
ли назву «атлантинітів», але на сьо-
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годнішній  день  вони  повністю  зни-
щені.

Кальцитові  та  арагонітові  утво-
рення у Подільських печерах досить 
різноманітні,  але  невеликі  за  пло-
щею  розповсюдження  і  пов’язані  з 
малопотужною  товщею  вапняків 
(ратинська  верства),  що  залягають 
вище  гіпсів.  Тут  зустрічаються  ста-
лактити  та  сталагміти  (фото  8)  бу-
рого,  червоно-бурого,  жовто-
медового  та  буро-чорного  кольорів. 
Розмір  їх  від  декількох  сантиметрів 
до  метра.  Іноді  вони  мають  вигляд 
каскадоподібних  натеків  (фото  9).

Карбонатні  (кальцито-сидеритові 
[5])  натічні  медово-жовті,  буршти-
нові,  буруваті  нальоти  мають  назву 
“печерний оксамит”  (фото 10), утво-
ри лись  вони  шляхом  розкриста-
лізації  кальциту  та  арагоніту  і 
вкривають  площу  з  характерним 
розміром  від  декількох  сантиметрів 
до  декількох  метрів.

Дуже рідко, але можливо зустріти 
і  геліктити  (фото  11)  –  це  печерні 
утворення, що нагадують сталактит, 
але  дивовижно  зігнуті,  розгалужені 
та  викручені.  Загалом,  це  невеликі 
утворення  розміром  не  більше 
декількох сантиметрів, але у печері 
Оптим іс тичн ій   зус тр ічаються 
геліктити  розміром  до  10  см  і 
більше.

Іноді  кристали  гіпсу  можуть 
вкриватись  карбонатним  нальотом 
(фото  12)  за  умови  відслонення  та 
розчинення  над  ними  вапняків,  і 
згодом  у  них  є шанс перетворитись 
на  кальцитовий  натік.

Іноді  у  печерах  зустрічаються 
«кам’яні  скриньки»,  де  природа,  як 
геніальний  майстер,  зібрала  у  не-
великому  гроті  різні  за  складом, 
розміром,  формою  «кам’яні  квіти», 
гармонійно поєднав  їх. Однією з  та-
ких  скриньок  є  частина  галереї  у 
печері  Оптимістичній  (фото  на  по-
чатку  статті),  де  поєднані  різні  вто-
ринні  гіпсові  утворення  з  різнома-
нітними  карбонатними  утворення-
ми.

Фото 8. Сталактит 

Фото 9. Каскадоподібний натік
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Тут  описані  лише  основні  вто-
ринні  та  первині  утворення,  що 
зустрічаються  у  гіпсових  печерах 
Поділля.  Але  вони  і  досі  прихову-
ють  багато  таємниць,  і  багато ще 
нових  форм,  різновидів  та  нових 
мінералів  можуть  бути  виявлені  у 
цих  природних  скарбницях.  На 
утворення  цих  дивовижних  форм 
природа  витратила  багато  часу,  і 
кожна  з  них  є  феноменом.  Тому 
важливо  пам’ятати,  що  печери  є 
складним, тонким і водночас дуже 
вразливим середовищем, яке лег-
ко  можна  знищити  або  розграбу-
вати,  але  неможливо  заново  від-
творити.  Як  не  прикро,  та  навіть 
кілька років неконтрольованої або 
надмірної  турис тично-рекреацій-
ної експлуатації таких печер здат-
ні  необоротно,  назавжди  спотво-
рити  їх.
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